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PRIEDAS 

 

Programa 

I. ĮVADAS 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės perima atsakomybę vadovauti Tarybos darbui dabartinio 

institucinio ciklo pabaigoje. Trijų valstybių narių grupė yra įsipareigojusi užtikrinti sklandų 

perėjimą į kitą teisėkūros ciklą ir dės visas pastangas pagal savo kompetenciją šiam procesui 

palengvinti. Trys pirmininkausiančios valstybės narės užmegs glaudžius ir konstruktyvius santykius 

su naujaisiais instituciniais subjektais, kad būtų sudarytos sąlygos kuo anksčiau grįžti prie įprasto 

darbo ritmo ir teisėkūros veiklos. 

Trijų valstybių narių grupės pirmininkavimo laikotarpio pradžioje pagrindinis prioritetas bus 

užbaigti darbą su vis dar nagrinėjamais dabartinės strateginės darbotvarkės dokumentais, visų pirma 

tais, kurie yra išvardyti Bendroje deklaracijoje dėl 2018–2019 m. ES prioritetų teisėkūros srityje. 

Prasidėjus naujajam instituciniam ciklui, trys pirmininkausiančios valstybės narės darbą Taryboje 

organizuos pagal naujosios strateginės darbotvarkės, kurią tikimasi priimti 2019 m., prioritetus ir 

atsižvelgdamos į Sibiu aukščiausiojo lygio susitikimo rezultatus. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės pabrėžia bendrų Sąjungos vertybių – pagarbos žmogaus 

orumui, laisvės, demokratijos, lygybės, teisinės valstybės ir pagarbos žmogaus teisėms, įskaitant 

mažumoms priklausančių asmenų teises – svarbą. Jos pabrėžia įsipareigojimą didinti piliečių ir 

įmonių pasitikėjimą Europos projektu, taip pat skatinti konkurencingumą, ekonomikos augimą ir 

remti investicijas. Trijų valstybių narių grupė ypač daug dėmesio skirs ekonominės, socialinės ir 

teritorinės sanglaudos stiprinimui ir jos pagrindinėms vertybėms bei bendriems tikslams visos 

Sąjungos vystymosi tikslu. Trijų valstybių narių grupė pabrėžia būtinybę sustiprinti ir išlaikyti 

daugiašalę sistemą ir taip pat skiria dėmesio Darnaus vystymosi darbotvarkės iki 2030 m. 

propagavimui – tiek pačioje ES, tiek už jos ribų. Trys pirmininkausiančios valstybės narės stengiasi 

stiprinti vienybę ir skatina bendrą sutarimą Europos lygmeniu, propaguodamos visoms valstybėms 

narėms naudingas bendras ir įtraukias iniciatyvas. 
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Trijų valstybių narių grupė yra įsipareigojusi užtikrinti, kad Europos Sąjunga veiktų nenutoldama 

nuo piliečių, skaidriai ir pagal gero valdymo ir geresnio reglamentavimo principus, tokiu būdu 

propaguodama į piliečius orientuotą politiką. Trys pirmininkausiančios valstybės narės taip pat yra 

įsipareigojusios gerinti žinias apie ES ir didinti informuotumą apie į piliečius orientuotą ES politiką, 

visų pirma tarp jaunuolių. 

 

Ateitis, kai valstybių narių bus 27 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės dės visas pastangas užtikrinti veiksmingai ir laiku 

vykdomą be kokį darbą su „Brexit’u“ susijusiame procese, skatindamos 27 valstybių narių vienybę. 

Vadovaujantis Romos deklaracija, bus tęsiamas darbas siekiant 2019 m. birželio mėn. Europos 

Vadovų Tarybos susitikime priimti naują strateginę darbotvarkę. 

 

2021–2027 m. daugiametė finansinė programa 

Europos Sąjungos biudžetas, sudarytas laikantis daugiametės finansinės programos (DFP), yra 

esminė priemonė mūsų bendriems tikslams pasiekti ir prisiimtiems įsipareigojimams įgyvendinti. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra įsipareigojusios palengvinti derybų dėl 2021–2027 m. 

DFP užbaigimą, glaudžiai bendradarbiaudamos su Europos Vadovų Tarybos pirmininku. Tai bus 

pagrindinis trijų valstybių narių grupės prioritetas. Be to, trys pirmininkausiančios valstybės narės 

stengsis baigti darbą prie sektoriams skirtų pasiūlymų, susijusių su kita DFP. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės skirs ypatingą dėmesį tinkamai tradicinių sričių politikos 

ir bendrų naujų prioritetų bei iššūkių pusiausvyrai. 

Visi su 2021–2027 m. DFP susiję pasiūlymai dėl teisėkūros procedūra priimamų aktų sulauks 

ypatingo trijų valstybių narių grupės dėmesio ir pastangų. 
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II. DARBO VIETAS, EKONOMIKOS AUGIMĄ IR KONKURENCINGUMĄ 

UŽTIKRINANTI SĄJUNGA 

Jau šeštus metus iš eilės ES tęsiasi ekonomikos atsigavimas, kuris pasiekia kiekvieną atskirą 

valstybę narę. Taip atsiranda galimybė konsoliduoti bendrosios rinkos reformą siekiant dar didesnio 

ekonomikos augimo ir konkurencingumo. 

 

Bendroji rinka 

Europos bendroji rinka gyvuoja jau daugiau kaip 25 metus ir tapo svarbiu ekonomikos augimo, 

investicijų ir prekybos ES viduje varikliu. Stiprus yra ir bendrosios rinkos pasaulinis aspektas – dėl 

jos ES yra ir konkurencingesnė prekybos srityje, ir patrauklesnė investicijoms. ES turi ne tik 

užbaigti ir veiksmingai įgyvendinti susijusias strategijas, bet ir toliau dirbti, kad būtų sukurta 

perspektyvi ir teisinga bendroji rinka, kuri yra tinkama skaitmeniniam amžiui ir sudaro sąlygas 

konkurencingumui, inovacijoms ir tvarumui. Šiame procese itin svarbu išvengti dvigubų kokybės 

standartų bendrojoje rinkoje. Trys pirmininkausiančios valstybės narės įsipareigoja įgyvendinti 

2018 m. gruodžio mėn. įvyksiančios diskusijos pagal Vadovų darbotvarkę remiantis Komisijos 

pristatyta esama padėtimi, susijusia su esamų teisės aktų, kurie yra itin svarbūs bendrosios rinkos 

veikimui, įgyvendinimu, taikymu ir vykdymo užtikrinimu, ir Komisijos pateiktu likusių kliūčių 

visapusiškam bendrosios rinkos veikimui ir su ja susijusių galimybių įvertinimu, rezultatus. 

ES reikia tvirtos pramonės politikos, todėl trys pirmininkausiančios valstybės narės tęs diskusijas 

apie ES ilgalaikius strateginius tikslus šioje srityje. Gerai veikianti bendroji rinka padeda užtikrinti 

Europos pramonės sėkmę. Taip pat bus tęsiamas darbas siekiant labiau integruotos paslaugų rinkos, 

skaitmeninės ekonomikos, be kita ko, baigiant kurti bendrąją skaitmeninę rinką, duomenų ir 

platformų ekonomiką, tinkamą skaitmeninę infrastruktūrą ir veikimo sistemą siekiant prisidėti prie 

Europos pramonės ir įmonių skaitmeninės transformacijos ir išlaisvinti inovacijų potencialą 

naudojantis dirbtiniu intelektu. 
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Bendrajai rinkai reikalingas būtino lygmens visų ES valstybių narių ir regionų, taip pat ES ir jos 

pasaulinių partnerių tarpusavio sujungiamumas. Tuo tikslu labai svarbūs veiksniai yra 

transeuropinių tinklų (TEN tinklų) tobulinimas ir sukūrimas, be kita ko, siekiant skaitmeninio 

sujungiamumo ES mastu, taip pat pasirengimas 2023 m. planuojamai surengti peržiūrai. 

Sąžiningo ir veiksmingo apmokestinimo užtikrinimas išlieka vienu iš svarbiausių prioritetų. Tuo 

pačiu metu esama realaus poreikio pritaikyti mūsų mokesčių sistemas prie skaitmeninio amžiaus. 

Šiuo atžvilgiu trys pirmininkausiančios valstybės narės darys pažangą darbe, susijusiame su 

Komisijos pasiūlymais dėl skaitmeninio sektoriaus apmokestinimo, vadovaudamosi Europos 

Vadovų Tarybos išvadomis. Bus tęsiamas darbas ir prie visų kitų dar nagrinėjamų pasiūlymų dėl 

apmokestinimo; visų pirma, pirmininkausiančios valstybės narės stengsis pasiekti rezultatų dėl 

naujosios galutinės PVM sistemos. 

Turėtų būti tęsiamas darbas peržiūrint aplinkos politiką siekiant prisidėti prie žaliojo ekonomikos 

augimo, žiedinės ekonomikos ir bioekonomikos, biologinės įvairovės ir tvarios vandentvarkos, visų 

pirma vandenynų bei jūrų apsaugos ir tausaus naudojimo. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės įsipareigoja tęsti darbą prie pasiūlymo dėl direktyvos dėl 

vasaros laiko reformos. 

Trijų valstybių narių grupė skatins makroregioninį bendradarbiavimą ir strategijas. 

 

Verslumas ir darbo vietų kūrimas 

Siekiant padėti Europoje esančioms įmonėms, įskaitant MVĮ, kurios kuria darbo vietas ir prisideda 

prie ekonomikos augimo, klestėti, tebėra labai svarbu skatinti verslumo aplinką ir darbo vietų 

kūrimą. Todėl trijų valstybių narių grupė mano, kad teikiant pasiūlymus dėl naujų teisės aktų ir juos 

priimant svarbu laikytis principo „visų pirma galvokime apie mažuosius“ – taip siekiama 

propaguoti MVĮ interesus. 

Tai, kad nedarbo lygis sumažėjo, o darbo jėgos aktyvumo lygis augo yra didelė sėkmė. Kartu 

reikalingos nuolatinės pastangos siekiant reintegruoti ilgalaikius bedarbius į darbo rinką ir padėti 

jaunuoliams ugdyti įgūdžių, būtinų norint tapti aktyviais darbo rinkoje, taip pat didinti moterų 

dalyvavimą darbo rinkoje. 
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Reikalingas tolesnis darbas norint užtikrinti geresnę vietą ES darbotvarkėje turizmo sektoriui, visų 

pirma siekiant skatinti ekonomikos augimą ir užimtumą. 

 

Investicijos 

Nors laikotarpiu po ekonomikos krizės buvo padaryta pažanga stengiantis panaikinti investicijų 

deficitą, be kita ko, įgyvendinant Investicijų planą Europai, tebėra labai svarbu didinti investicijų 

lygį. Tai apima tolesnį mokslinių tyrimų ir inovacijų politikos – kaip ekonomikos augimo šaltinio, 

propagavimo akcentavimą, taigi, pažangą darbe įgyvendinant programas „Europos horizontas“ ir 

„InvestEU“. Sanglaudos politika taip pat atliks svarbų vaidmenį skatinant investicijas ir didinant 

konkurencingumą. Modernizuota būsima bendra žemės ūkio politika prisidės užtikrinant 

apsirūpinimo maistu saugumą, apsaugant aplinką, prisitaikant prie klimato kaitos ir išlaikant tvarų 

kaimo vietovių gyvybingumą. Stengiantis įveikti dabartinius ir būsimus iššūkius bus labai svarbu 

pasiekti susitarimą dėl 2021–2027 m. DFP ir susijusių sektoriams skirtų pasiūlymų. 

 

Ekonominė ir pinigų sąjunga 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės tęs darbą, susijusį su ekonominės ir pinigų sąjungos 

stiprinimu. Dabartinis ekonominis klimatas yra palankus tiek, kiek reikia, kad būtų galima 

sutvirtinti ir sustiprinti EPS siekiant geriau pasirengti atlaikyti ekonomikos krizes. Šiuo atžvilgiu 

labai svarbu išardyti bankų ir valstybių tarpusavio priklausomybę, kartu atsižvelgiant į pokyčius 

tarptautiniu lygmeniu. Reikia toliau dirbti siekiant, be kita ko, stiprinti bankų sąjungą laikantis 

sutarto rizikos mažinimo ir rizikos pasidalijimo principo, taip pat prie pasiūlymo dėl Europos 

indėlių garantijos sistemos ir Europos stabilumo mechanizmu (ESM) užtikrintos Bendro 

pertvarkymo fondo bendros finansinio stabilumo stiprinimo priemonės įgyvendinimo, tai pat reikia 

toliau plėtoti kapitalo rinkų sąjungą. Turėtų būti supaprastintos Stabilumo ir augimo pakto taisyklės. 

Siekiant skatinti įsivesti eurą, reikia toliau dirbti prie siūlomos Reformų rėmimo programos, 

įskaitant konvergencijos priemonę, skirtą padėti pasirengti narystei euro zonoje. 
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III. SĄJUNGA, KURI ĮGALINA IR SAUGO VISUS SAVO PILIEČIUS 

Europos piliečiai iš Europos Sąjungos tikisi ne tik ekonominės naudos. Švietimas, įskaitant 

mokymąsi visą gyvenimą, kultūra, sportas ir į jaunimą orientuota politika yra svarbūs veiksniai ne 

tik konkurencingumui, bet ir mūsų visuomenių įtraukumui ir sanglaudai. Trys pirmininkausiančios 

valstybės narės toliau dirbs įgyvendindamos politiką, kuria siekiama stiprinti socialinį aspektą, 

šalinti įgūdžių pasiūlos ir paklausos neatitiktį ir propaguoti tinkamą piliečių socialinės apsaugos 

lygį. 

Šiandienos darbo rinkai būdingi greiti technologiniai pokyčiai. Kad Europa išlaikytų aukštą 

konkurencingumą ir produktyvumą, Europos piliečiai turi turėti tinkamų įgūdžių, kurių reikia 

naujose pasaulinėse darbo vietose. Todėl reikia investuoti į žmones ir švietimą, daugiausia dėmesio 

skiriant būsimų įgūdžių poreikių numatymui, naujų pagrindinių, aktualių ir universaliųjų įgūdžių 

ugdymui, įskaitant įgūdžius skaitmeninimo, kibernetinio saugumo, žiniasklaidos priemonių 

naudojimo raštingumo, robotizacijos ir dirbtinio intelekto srityse. Be to, turėtų būti skatinamas 

darbo su jaunimu plėtojimas bei šio darbo kokybė ir propaguojamos visiems jaunuoliams lygios 

galimybės. Taip pat gali būti stiprinamas ES aspektas vidurinio išsilavinimo srityje. Bus intensyviai 

deramasi dėl embleminės Europos projekto programos – „Erasmus“. 

Trijų valstybių narių grupė ypač daug dėmesio skirs judumo, įtraukumo ir kompetencijos 

skatinimui, kartu taip pat prisidėdama prie Europos vertybių propagavimo. Turės būti priimti 

sprendimai dėl kitos kartos bendradarbiavimo programų švietimo, jaunimo, kultūros ir sporto 

sektoriuose (pvz., programa po „ET 2020“, naujoji ES jaunimo strategija) ir jie pradėti anksti 

įgyvendinti. 

Visų sričių ES politikoje reikia propaguoti lygias galimybes ir socialinę įtrauktį, įskaitant lyčių 

lygybę ir lyčių aspekto integravimą, neįgaliųjų socialinę įtrauktį ir paramą veiklai kovos su skurdu, 

ypač vaikų skurdu, srityje, kartu atsižvelgiant į valstybių narių kompetencijas. 
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Būtinos tolesnės pastangos visuomenės sveikatos srityje siekiant garantuoti sveikatos priežiūros 

prieinamumą visiems ES piliečiams, užtikrinti pacientų saugą bei judumą ir pasinaudoti naujų 

medicinos technologijų teikiamomis galimybėmis. Norint įveikti demografinio deficito ir gyventojų 

senėjimo reiškinių keliamus iššūkius, bus reikalingas atnaujintas įsipareigojimas. Norint išsaugoti 

gyvybes, ES lygmeniu gali būti sustiprintas bendradarbiavimas transplantacijos ir organų 

donorystės srityje. 

 

IV. PAŽANGIA KLIMATO POLITIKA GRINDŽIAMOS ENERGETIKOS SĄJUNGOS 

LINK 

ES yra pasaulinė lyderė kovos su klimato kaita ir aplinkos politikos srityse. Visų pirma ES turi 

išlaikyti ir sustiprinti savo lyderystę siekiant Paryžiaus susitarimo tikslų, ypatingą dėmesį skiriant 

klimato kaitos švelninimui ir prisitaikymui prie klimato kaitos, įskaitant kovos su klimato kaita 

finansavimo klausimą. Šiuo atžvilgiu svarbu nustatyti ES ilgalaikę mažo anglies dioksido kiekio 

technologijų plėtojimo strategiją. Reikia imtis veiksmų perėjimo prie mažo anglies dioksido kiekio 

technologijų ekonomikos srityje, visų pirma sektoriuose, kuriuose mažinant priklausomybę nuo 

iškastinio kuro dar atsiliekama, taip pat imtis veiksmų įgyvendinant priemones, kuriomis siekiama 

didinti energijos vartojimo efektyvumą, kartu užtikrinant saugią ir įperkamą tvarią energiją Europos 

piliečiams. Į ekonomikos modernizavimą ir klimato politikos integravimą turėtų būti žiūrima kaip į 

ekonominę galimybę kurti naujas darbo vietas ir skatinti ekonomikos augimą. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės ketina užbaigti derybas dėl švarios energijos dokumentų 

rinkinio ir ketina užbaigti derybas dėl į judumo dokumentų rinkinius įtrauktų pasiūlymų, įskaitant, 

visų pirma, su klimatu susijusias iniciatyvas. Jos tai darys tuo pat metu remdamosi energetikos 

sąjungos sistema, daugiausiai akcentuodamos energetikos sąjungos įtraukimą į valstybių narių 

nacionalinę politiką ir integruotų klimato srities ir energetikos veiksmų planų įgyvendinimą. 

Bus propaguojama ilgalaikė ES išmetamo šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio mažinimo 

strategija pagal Paryžiaus susitarimą, atsižvelgiant į bendrai sutartus tikslus klimato srityje. 

Atitinkamai tarptautinėse derybose klimato klausimais bus užtikrintas vadovaujantis ES vaidmuo 

kovos su klimato kaita srityje. ES Arkties politikos kontekste svarbu mažinti išmetamą juodosios 

anglies kiekį. 
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V. LAISVĖS, SAUGUMO IR TEISINGUMO SĄJUNGA 

Kartu su institucinio ciklo pabaiga baigia galioti ir dabartinės strateginės gairės laisvės, saugumo ir 

teisingumo erdvės plėtojimo srityje, todėl trys pirmininkausiančios valstybės narės yra 

įsipareigojusios greitai imtis naujų gairių, kurias turi parengti Europos Vadovų Taryba. 

Būtinas visapusiškas požiūris į migraciją, kuriuo suderinama veiksmingesnė ES išorės sienų 

kontrolė, intensyvesni išorės veiksmai ir vidaus aspektai, vadovaujantis mūsų principais ir 

vertybėmis. Tai yra iššūkis ne tik atskiroms valstybėms narėms, bet ir Europai apskritai ir už jos 

ribų. Būtina toliau vykdyti ir stiprinti šią politiką, kad būtų užkirstas kelias nekontroliuojamų srautų 

(kaip 2015 m.) pasikartojimui ir būtų toliau stabdoma nelegali migracija visuose esamuose ir 

atsirandančiuose maršrutuose. Būtina dirbti visomis trimis kryptimis, pradedant griežtesne ES išorės 

sienų kontrole, be kita ko, sustiprinus Europos sienų ir pakrančių apsaugos pajėgas, įdiegus naujas 

informacijos sistemas (atvykimo ir išvykimo sistemą (AIS), Europos kelionių informacijos ir 

leidimų sistemą (ETIAS), įgyvendinant būtinus kokybės kontrolės mechanizmus ir plėtojant 

integruoto sienų valdymo strategiją, kartu atsižvelgiant į saugumo ir sienos kirtimo sklandumo 

pusiausvyrą. Kalbant apie išorės veiksmus, siekiant įveikti šį iššūkį iš esmės, reikalinga reali 

partnerystė su kilmės ir tranzito šalimis, ryžtingai įtvirtinant mūsų išorės migracijos politiką ES 

bendruose dvišaliuose santykiuose su trečiosiomis valstybėmis siekiant kovoti su pagrindinėmis 

migracijos priežastimis. Būtina toliau dirbti siekiant grąžinti daugiau asmenų, be kita ko, 

įgyvendinant pasiūlymus dėl veiksmingesnės ir nuoseklesnės Europos grąžinimo politikos, taip pat 

apsvarstant teisėtos migracijos sistemą, įskaitant perkėlimą į ES. Vadovaudamosi Europos Vadovų 

Tarybos išvadomis, trys pirmininkausiančios valstybės narės ypač daug dėmesio skirs centrinės, 

vakarinės ir rytinės Viduržemio jūros regiono dalių maršrutams, kartu atidžiai stebėdamos, ar 

neatsiranda galimų naujų maršrutų. Bendradarbiavimas su partneriais Afrikoje, Vakarų Balkanų 

regionu bei Turkija ir parama jiems tebėra prioritetas. Kalbant apie išorės aspektus, trys 

pirmininkausiančios valstybės narės įsipareigoja stengtis užbaigti bendros Europos prieglobsčio 

sistemos reformą, be kita ko, pasiekti bendrą sutarimą dėl Dublino reglamento. 
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Kalbant apie ES vidaus saugumo didinimą, trys pirmininkausiančios valstybės narės tebėra 

įsipareigojusios stiprinti policijos ir teismų bendradarbiavimą, kovoti su organizuotu 

nusikalstamumu, įskaitant prekybą narkotikais ir prekybą žmonėmis, stiprinti kovą su terorizmu, 

visų pirma kovos su radikalėjimu bei ekstremizmu ir jų prevencijos srityje, be kita ko, dedant visas 

pastangas šalinti teroristinį turinį internete. Kad šis tikslas būtų pasiektas, reikia dar labiau padidinti 

informacinių sistemų sąveikumą. Konkretus tikslas – toliau plėtoti pajėgumus, būtinus siekiant 

propaguoti kibernetinį saugumą ir užkirsti kelią kibernetiniams pavojams, teisėsaugos institucijoms 

geriau koordinuojant veiksmus tarpvalstybiniu lygmeniu. 

Trijų valstybių narių grupė pabrėžia savo įsipareigojimą Šengeno sistemos atžvilgiu ir pareiškia 

ketinimą užtikrinti tinkamą šios sistemos veikimą ir darbą visomis kryptimis, susijusį su Šengeno 

erdvės – vieno didžiausių Europos Sąjungos pasiekimų – išsaugojimu ir sustiprinimu. 

Kalbant apie bendradarbiavimą teisingumo srityje, trijų valstybių narių grupė pabrėžia tolesnės 

pažangos tarpusavio pripažinimo srityje svarbą. Trijų valstybių narių grupė įsipareigoja toliau 

propaguoti e. įrodymus ir e. teisingumą. Trijų valstybių narių grupė taip pat skirs dėmesio 

klausimams dėl Europos prokuratūros veiklos pradėjimo ir bendradarbiavimo su Europos kovos su 

sukčiavimu tarnyba (OLAF) stiprinimo. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės skatins civilinės saugos veiklą, be kita ko, nelaimių 

prevencijos srityje. 

 

VI. SĄJUNGA KAIP STIPRI PASAULINIO MASTO VEIKĖJA 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės kartu su valstybėmis narėmis glaudžiai bendradarbiaus su 

Sąjungos vyriausiuoju įgaliotiniu užsienio reikalams ir saugumo politikai ir Komisijos pirmininko 

pavaduotoju ir rems jo veiklą toliau įgyvendinant sutartus Visuotinės ES strategijos prioritetus, 

užtikrinant ES išorės politikos nuoseklumą ir stiprinant tinkamas Sąjungos vidaus ir išorės politikos 

sąsajas. Jos sieks užtikrinti, kad Sąjungai 2021–2027 m. laikotarpiu būtų užtikrintas būtinas 

finansavimas ir teisinės priemonės šioms užduotims atlikti. Jos sieks, kad valstybės narės aktyviai ir 

su pasiryžimu remtų Sąjungos užsienio ir saugumo politiką, ir padės vyriausiajam įgaliotiniui ir 

pirmininko pavaduotojui siekti didesnės valstybių narių konvergencijos, remiantis bendrų interesų 

bendru nustatymu ir tarpusavio politiniu solidarumu. 
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Prioritetinės sritys, be kita ko, yra šios: 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės patvirtina savo įsipareigojimą plėtros atžvilgiu; plėtra 

tebėra viena iš pagrindinių Europos Sąjungos politikos sričių, visų pirma siekiant Vakarų 

Balkanams suteikti įtikinimą plėtros perspektyvą pagal sutartus parametrus. Turkija yra šalis 

kandidatė ir tebėra svarbi ES partnerė. Plėtros politika ir toliau reiškia strategines investicijas į 

taiką, demokratiją, klestėjimą, saugumą ir stabilumą Europoje. Pripažinti pagrindines Europos 

vertybes ir įsipareigoti jas puoselėti yra politikos pasirinkimas – tai itin svarbu visiems partneriams, 

siekiantiems narystės ES. Trys pirmininkausiančios valstybės narės dar kartą patvirtina, kad, 

laikantis atnaujinto konsensuso dėl plėtros, reikia taikyti sąžiningas ir griežtas sąlygas ir nuopelnų 

principą, derinant juos su ES pajėgumu visais aspektais integruoti naujas nares. Trys 

pirmininkausiančios valstybės narės palankiai vertina Kroatijos ketinimą jos pirmininkavimo 

laikotarpiu surengti ES ir Vakarų Balkanų aukščiausiojo lygio susitikimą. Trijų valstybių narių 

grupė pakartoja, kad svarbu toliau stiprinti bendradarbiavimą užsienio politikos klausimais, ir tikisi 

didesnio suderinamumo su ES bendra užsienio ir saugumo politika (BUSP). 

Tolesnis Sąjungos ir jos rytinių bei pietinių kaimyninių šalių politinių, ekonominių, socialinių ir 

kultūrinių saitų stiprinimas. Trys pirmininkausiančios valstybės narės glaudžiai bendradarbiaus su 

vyriausiuoju įgaliotiniu ir pirmininko pavaduotoju bei rems jo veiklą stengiantis panaikinti ilgalaikę 

politinę įtampą, kad būtų sustiprintas Sąjungos partnerių atsparumas išorės spaudimui ir išsaugotos 

jų galimybės patiems pasirinkti diplomatinius sprendimus. Trijų valstybių narių grupė išlaikys 

principais grindžiamą ir vieningą požiūrį į tai, kokios politikos laikytis Rusijos atžvilgiu. Ji sieks 

bendradarbiavimu grindžiamo požiūrio į ES sienų saugumo išlaikymą ir bendrų iššūkių migracijos 

srityje sprendimą. 
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Taisyklėmis grindžiamos daugiašalės sistemos, kurioje pagrindinis vaidmuo tenka Jungtinėms 

Tautos, sustiprinimas ir išlaikymas. Tai visų pirma reikš darbą visose ES vidaus ir išorės politikos 

srityse siekiant įgyvendinti Darbotvarkę iki 2030 m., įskaitant darnaus vystymosi tikslus; žmogaus 

teisių, pagrindinių teisių ir teisinės valstybės principų propagavimą; įsipareigojimų pagal Paryžiaus 

susitarimą dėl klimato vykdymą ir užtikrinimą, kad kiti darytų tą patį; tolesnius veiksmus, susijusius 

su Pasauliniu susitarimu dėl saugios, tvarkingos ir teisėtos migracijos ir Pasauliniu susitarimu dėl 

migracijos, ir visuotinių ginklų kontrolės bei neplatinimo režimų ir susitarimų, pvz., Bendro 

visapusiško veiksmų plano (BVVP), kuriais prisidedama prie Sąjungos saugumo, stiprinimą. 

Sąjunga prisidės prie JT reformos ir ją rems, taip pat dirbs, kad būtų išlaikytas JT agentūrų 

patikimumas ir pajėgumai. Trys pirmininkausiančios valstybės narės padės išsaugoti vadovaujantį 

ES vaidmenį vystymosi politikos ir humanitarinės pagalbos srityse. Didėjančios įtampos prekybos 

srityje kontekste trys pirmininkausiančios valstybės narės tebėra įsipareigojusios išlaikyti ir stiprinti 

taisyklėmis grindžiamą daugiašalę prekybos sistemą, be kita ko, dirbti siekiant modernizuoti PPO. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės prisidės prie derybų dėl plataus užmojo, aukštos kokybės, 

subalansuotų ir abipusiškai naudingų prekybos susitarimų su pagrindiniais partneriais visame 

pasaulyje, kartu sudarant politinius susitarimus, kuriais propaguojamos ES vertybės bei standartai ir 

skatinamas intensyvesnis bendradarbiavimas bendro intereso klausimais. Jos taip pat pabrėžia 

susitarimų įgyvendinimo svarbą, taip pat išorės ekonominių santykių ir vidaus rinkos tarpusavio 

sąsajų tvirtinimą. 

Bendradarbiavimu grindžiamos regioninės tvarkos stiprinimas. Siekdamos šio tikslo, trys 

pirmininkausiančios valstybės narės glaudžiai bendradarbiaus su vyriausiuoju įgaliotiniu ir 

pirmininko pavaduotoju ir rems jo veiklą plėtojant glaudesnius regionų tarpusavio saitus. Taip bus 

siekiama papildyti ir sustiprinti dvišalius ES santykius, be kita ko, Afrikoje, Lotynų Amerikoje, 

Karibų jūros regione, Azijoje ir arabų šalyse. Bus dirbama, be kita ko, stengiantis užbaigti derybas 

dėl naujų regioninių susitarimų su Afrikos, Karibų ir Ramiojo vandenyno valstybėmis, siekiant 

modernizuoti santykius su kiekvienu regionu, kartu atnaujinant bendrą AKR sistemą. Tai taip pat 

reikš pasinaudojimą tomis galimybėmis, kurias teikia strateginiai galios centrų pokyčiai Azijoje, 

kartu užtikrinant Sąjungai priemones galimiems iššūkiams atremti. Tai visų pirma reikš naujų 

strategijų dėl Indijos ir Vidurinės Azijos įgyvendinimą; ES strategijos dėl Kinijos įgyvendinimo 

atgaivinimą, saugumo politikos vykdymo su panašių pažiūrų šalimis intensyvinimą, Europos ir 

Azijos sujungiamumo strateginės svarbos pripažinimą ir šiuo metų vykdomų svarbių derybų dėl 

prekybos ir investicijų užbaigimą. Sąjunga įgyvendins savo viziją dėl atnaujintos partnerystės su 

Afrika, Lotynų Amerika ir Karibų jūros regionu. 
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Transatlantinės partnerystės išlaikymas ir koalicijų su panašių pažiūrų išsivysčiusios ekonomikos 

šalimis sudarymas. Transatlantinė partnerystė tebėra saugumo ir klestėjimo abiejose Atlanto 

vandenyno pusėse kertinis akmuo. ES toliau investuos į šiuos santykius federaliniu ir visais kitais 

atitinkamais lygmenimis. Kitų išsivysčiusios ekonomikos šalių interesas yra toks pat kaip Sąjungos 

– veiksmingos taisyklėmis grindžiamos sistemos, teisinė valstybė, žmogaus teisės ir demokratija, 

todėl Sąjunga plės darbą su šiomis šalimis kuriant šiomis bendromis vertybėmis pagrįstą ateitį. Tai 

taip pat apims labai glaudžios partnerystės su JK po jos išstojimo iš ES užmezgimą. 

Tolesnis darbas ES saugumo ir gynybos srityje, kartu stiprinant ES ir NATO santykius. Nors per 

pirmuosius Visuotinės ES strategijos įgyvendinimo metus buvo priimta svarbių sprendimų, 

pirmininkausiančios valstybės narės padės vyriausiajam įgaliotiniui stebėti nuolatinio struktūrizuoto 

bendradarbiavimo (PESCO) įgyvendinimą, be kita ko, spręsti klausimą dėl trečiųjų valstybių 

dalyvavimo, valdyti metinės peržiūros gynybos srityje (CARD) procesą ir užtikrinti gynybos 

pajėgumų vystymo nuoseklumą bei suderinamumą su sutartais ES prioritetais. Pirmininkausiančios 

valstybės narės pabrėžia, kad svarbu įgyvendinti Europos gynybos pramonės plėtros programą ir 

toliau daryti pažangą Europos gynybos fondo atžvilgiu. Pirmininkausiančios valstybės narės 

prisidės prie pažangos darbe karinio mobilumo srityje bei prie ES ir valstybių narių pajėgumų 

kovojant su hibridinėmis ir kibernetinėmis grėsmėmis stiprinimo. Be to, jos glaudžiai 

bendradarbiaus su vyriausiuoju įgaliotiniu ir pirmininko pavaduotoju ir rems jo veiklą stiprinant 

Karinių misijų planavimo ir vykdymo centrą (MPCC) ir atgaivinant civilinės krypties BSGP. 

Sparčiai kintančioje ir prieštaringoje pasaulinėje aplinkoje Sąjunga turi turėti veiksmingų darbo 

metodų ir turi užsitikrinti būtiną atsparumą, kad galėtų kovoti su tiesioginėmis grėsmėmis savo 

interesams tiek viduje, tiek trečiosiose valstybėse. Trys pirmininkausiančios valstybės narės dirbs 

kartu su vyriausiuoju įgaliotiniu ir pirmininko pavaduotoju spręsdami įvairiausius klausimus, kurie 

dėl to iškils. Tai, be kita ko, gali būti šalių padėčių bendrų vertinimų atlikimo prieš priimant 

politinius sprendimus gerinimas, geresnis finansavimo priemonių ir politinių prioritetų susiejimas, 

tolesnis strateginės komunikacijos ir sprendimų priėmimo gerinimas. Tai padės padidinti Sąjungos 

pajėgumus konfliktų prevencijos, tarpininkavimo ir taikos kūrimo srityse. Be to, nors Sąjunga, 

vadovaudamasi savo įsitikinimu, sieks bendrų problemų daugiašalių sprendimų, ji taip pat turi 

stiprinti savo galimybes apsaugoti savo interesus spręsdama savarankiškai, jei to prireiktų. 

Galiausiai, trys pirmininkausiančios valstybės narės glaudžiai bendradarbiaus su Komisija ir 

vyriausiuoju įgaliotiniu ir pirmininko pavaduotoju užtikrinant vidaus ir išorės politikos, skirtos kurti 

Sąjungą, kuri apsaugo, darną. 
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